

УДК 343.1

*А. А. Шабанова,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. И. Довгун,  
профессор кафедры  
уголовного права, уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ДОПРОСА С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

На современном этапе развития общества вопросы подростковой преступности остаются актуальными. По статистике Верховного суда Республики Беларусь, которая опубликована 21 февраля 2023 г., в 2022 г. за совершение различных преступлений осуждены 927 несовершеннолетних, что на 6,1 % больше, чем в 2021 г., в котором осуждены 874 несовершеннолетних [1].

Вышеуказанные показатели преступности вызваны наличием определенных факторов, таких как экономическая нестабильность, низкий уровень социальной жизни, незнание молодежи в области права, отсутствие контроля со стороны родителей и многое др. Рост преступности среди несовершеннолетних обуславливается таким фактором, как сеть Интернет. В Интернете размещается различная информация, которая в определенной степени влияет на психику несовершеннолетних. Подобного рода информация способствует совершению противоправных действий несовершеннолетними. Законодательство Республики Беларусь гарантирует защиту прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних лиц, принимающих участие в уголовном процессе.

Несовершеннолетние не могут самостоятельно в полной мере защищать свои права и законные интересы, которые установлены законодательством Республики Беларусь. В отношении несовершеннолетнего должны применяться гарантии, которые непосредственно относятся как к расследованию уголовного дела, так и к проведению следственных действий в частности. Следственные действия определяются следователем.

Согласно Уголовно-процессуальному кодексу Республики Беларусь, источниками доказательств являются показания подозреваемых, обвиняемых, свидетелей и потерпевших. Глава 45 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь закрепляет особые правила производства по уголовным делам

о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет, при соблюдении которых показания несовершеннолетних являются доказательствами по уголовному делу [2].

К самому распространенному из следственных действий можно отнести допрос.

Допрос, по мнению Н. И. Порубова, — «следственное или иное судебное действие, заключающееся в получении органом расследования или судом в соответствии с правилами, установленными процессуальным законом, показаний от допрашиваемого об известных ему фактах, входящих в предмет доказывания по делу» [3].

Г. А. Зорин трактует понятие допроса следующим образом: «это следственное действие, предусмотренное и регламентированное УПК, состоящее в получении уполномоченным на то органом показаний от лиц, располагающих сведениями об обстоятельствах, имеющих значение для дела и подлежащих доказыванию» [4].

При проведении допроса несовершеннолетнего необходимо присутствие определенных участников уголовного процесса, таких как защитник, педагог, психолог и законный представитель. Производству допроса предшествует тщательная подготовка следователя [2].

Перед допросом несовершеннолетнего следователю необходимо обратить внимание на степень его эмоционального, психического и физического развития, характер и темперамент, особенности влияния на него взрослых; изучить особенности лиц, присутствующих на допросе, их взаимоотношения с несовершеннолетним. Необходимо быть уверенным в том, что взаимоотношения несовершеннолетнего с иными участниками уголовного процесса не повлияют на него отрицательно. С педагогом и психологом целесообразно заранее провести подготовительную беседу. Перед допросом следователю нужно установить положительные отношения с несовершеннолетним.

Особенности допроса несовершеннолетнего являются проблематичным вопросом в научной доктрине и следственной практике. Также основной проблемой является и то, что несовершеннолетний — это субъект, который имеет неустойчивую психику, что значительно усложняет процесс допроса. В данном случае необходимо знать именно психологию детей, будь то малолетние или несовершеннолетние. После ознакомления следователя с подобными особенностями несовершеннолетнего можно проводить следственные действия.

В законодательстве закреплены основные правила проведения допроса. К таким правилам относится то, что допрос проводят в свободное от учебы время и только в дневное время. Выделяют два признака, из-за которых время проведения допроса несовершеннолетнего отличается от времени проведения допроса

взрослых. К ним относятся: 1) физиология несовершеннолетнего, в отношении которого проводится допрос (организм ребенка утомляется быстрее, чем у взрослого); 2) продолжительные допросы могут вызвать у несовершеннолетнего стресс и негативный эмоциональный фон.

Для того чтобы несовершеннолетний чувствовал себя спокойно, законодательством закреплена продолжительность времени допроса данного лица [2]. Также необходимо проводить допрос в приятной для него обстановке, но следователи делают так тогда, когда законный представитель ходатайствовал об этом. В отдельных случаях допрос проводится в специально отведенных для этого помещениях. В органах внутренних дел необходимо переоборудовать специальные помещения для более спокойного и уверенного состояния несовершеннолетнего.

Следователь приглашает тех педагогов, которые преподают в учебном заведении несовершеннолетнего. Наличие педагога на допросе исключается, если у него с несовершеннолетним конфликт, который будет мешать проведению допроса. Бывают случаи, когда педагоги, которые преподают у несовершеннолетнего, не оказывают никакого влияния на дачу показаний ребенком. Поэтому лучше всего пригласить педагога или психолога, который не знаком с несовершеннолетним, в отношении которого проводится допрос.

Важно установить контакт с данным лицом и максимально узнать всю информацию, которая будет полезна для уголовного дела. Психолог поможет не только несовершеннолетнему, но и следователю разобраться в психологии допрашиваемого, что позволит выяснить какие-либо обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела.

Таким образом, для успешного проведения следственных действий с участием несовершеннолетних, которые установлены уголовно-процессуальным законодательством, требуется соблюдение вышеуказанных факторов и признаков.

1. Данные судебной статистики за 2022 год об осужденных несовершеннолетних [Электронный ресурс] // Верховный Суд Республики Беларусь. Интернет-портал судов общей юрисдикции Республики Беларусь. URL: [https://www.court.gov.by/ru/justice\\_rb/statistics/children/6feb6d4214a94434.html](https://www.court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/6feb6d4214a94434.html) (дата обращения: 05.05.2023 г.). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Порубов Н. И. Тактика допроса на предварительном следствии : учеб. пособие. М. : Изд-во БЕК, 1998. 208 с. [Вернуться к статье](#)

4. Зорин Г. А. Руководство по тактике допроса : учеб.-практ. пособие. М. : Юрлитинформ, 2001. 320 с. [Вернуться к статье](#)